"莫迪新政"面面观

智艳

印度是一个从来不缺乏发展理念和发展梦想的国家,无论是尼赫鲁"有声有色的大国梦",还是经济改革之父曼莫汉·辛格推动的"世界经济强国之梦",似乎都已随着印度经济发展的波折起伏而声势渐微。"莫迪新政"到底效果如何,我们拭目以待。

度作为全球重要的新兴经济体,一直倍受关注。 自 2014 年 5 月 26 日莫迪担任总理执政以来,"沉闷"多年的印度经济好像立即活跃起来,尤其在全球经济低迷、复苏乏力的大环境下,增长势头良好的印度,堪称世界经济中的一抹亮色。印度经济的快速增长得益于莫迪上台之后推行的一系列改革措施,这些措施被称为"莫迪新政"。

在印度,莫迪被称为"平民总理",因为他来自社会底层,自然也受到平民的广泛支持。众所周知,印度是一个种族等级制度鲜明的国家,与大多数出身高等种姓、接受精英教育的政治家家,与大多数出身高等不同,莫迪来自相对低贱的、主要靠生产植物油或经商为生的责任。1950年9月,莫迪出生于印度西部一个贫穷的农村家庭,年少时帮忙家里经营茶摊。在家乡,他完成了小学和中学学工,之后又通过远程教育拿到了德里大学政治学学士学位和古吉拉特大学政治学硕士学位。

自 2001 年起, 莫迪连续三届担任古吉拉特邦首席部长。当政期间, 莫迪采取了一系列措施刺激经济增长:简化政府审批手续,减少对市场和企业经营活动的干预;改善基础设施,修建、升级公路,实现 24 小时供电等;采

取优惠政策吸引外资,创造投资 友好型环境。在此情况下,塔塔 汽车、通用汽车、标致汽车等国 内外企业纷纷到古吉拉特邦进入高速增 长时期,经济年均增长率高达 10.3%,由于莫迪非常欣赏中国 的改革开放、曾多次前来中国取 经,古吉拉特邦也被誉为"印度 的广东"。经济成就为莫迪积累 了巨大的政治资本——在竞选 中,其他政治家往往会对经济发 展做出承诺,而莫迪不需要,只 要谈起自己在古吉拉特邦的经 验,就足以让民众信服。

迪创造的"古吉拉特模式"使印度国内外对新政府寄予厚望。自 2014 年 5 月 执政以来,莫迪政府便推出了一系列振兴经济、改革政府的措施,除了继续推进市场化、全球化改革之外,还提出了庞大的"供给侧"改革计划,主要内容包括"印度制造"计划、"印度创业"计划、"智慧城市"战略、以及税收制度改革等。此外,莫迪将外交比作经济发展的侍女,他推动的"佛教外交"颇具特色,给世人留下了深刻印象。

"印度制造"计划 (Make in India Campaign)

印度自 1991 年 7 月开始

市场化的经济改革,由于短期 内无法解决运输、能源、电力等 基础设施落后问题, 印度政府 选择对基础设施依赖不高的高 科技服务外包作为经济发展突 破口, 印度的服务业自此之后 蓬勃发展, 近年来更是占到印 度 GDP 的 58%, 而工业(含制 造业)仅占不到25%,农业也不 及20%。但是,外包服务业创造 的就业机会有限。印度就业调 查报告的统计显示, 当前印度 就业市场大约有 4.7 亿人,其中 90%左右处于非正式就业状态, 每年还有大约 1200 万年轻人 涌入劳动力市场。莫迪认为,如 果没有能够容纳大规模就业的 制造业的发展,印度经济就不 可能实现腾飞。

在此背景下,2014年9月25日,印度总理莫迪正式推出"印度制造"计划,重点发展基础设施、数字网络、劳动密集型制造业等,立志将印度打造为全球制造业中心,转变基本依赖服务业驱动的经济增长模式。莫迪政府希望通过"印度制造"计划,在2025年将制造业占GDP的比重由16%提高至25%,以期每年新增1200万个就业机会

为支持"印度制造"计划, 莫迪政府加大了对外资和技术 的引进力度。莫迪时常以"印度 头号推销员"的姿态现身,在诸 多国际场合强力推销,首要目 的就是吸引外国投资和印度侨 资。在上任一年多的时间里,莫 迪已经出访20多个国家,并与 中、美、日、俄、澳等国在民用核 能、基建、工业园、高铁和煤矿 等领域或达成双边合作协议, 或推进了投资协定谈判。例如, 同美国达成向印度提供民用核 能技术协议,以落实两国 2006 年签署的民用核能合作协议; 俄罗斯已向印度提供了10亿 美元的基建贷款并承诺 10 年 内为印度提供1000万吨原油, 20年内为印度建设12个核反 应堆;中国承诺未来5年内向 印度基建投资 200 亿美元,并 在印建设工业园; 日本承诺未 来 5 年内对印度投资 350 亿美 元, 主要领域为基建、智能城 市、清洁能源、技能培训和食品 加丁等,并在印度建立多个丁 业园区,以及向印度制造工人 提供软技能培训。

同时,印度政府还放宽了 外国投资者在国防、保险、航空、电子商务和房地产等重要 领域的准入限制和退出机制, 并对投资在制造业的企业给予 优待。例如,将保险业和国防工 业的外资占比上限由 26%提高 至 49%;在汽车制造、制药和建 筑等行业中,允许外资投资占 比达到 100%; 在包括货运走廊、高铁等基建项目中允许公共私营合作(PPP)融资模式下100%的外资占比等。

"创业印度"计划(Start up India Campaign)

印度 12 亿人口孕育了全 球第三大经济市场,同时这是 一个想象力极为丰富的国家, 人民积极乐观、崇尚个性化和 创新。正当我国的"大众创业、 万众创新"如火如荼地推进之 时,印度版的"双创"计划也随 之亮相。印度总理莫迪继提出 "印度制造""数字印度"等计划 之后, 于2016年1月16日历 史性地推出"创业印度"计划。 本次提出的具有印度特色的 "双创"计划的重要性堪比一年 多前提出的"印度制造"计划, 它将从多个方面鼓励印度民众 创新、创业,有助于培育印度的 "企业家精神"。该计划提供了 一系列鼓励政策,包括成立 4000 亿卢比的政府基金投资初 创企业、成立簿记小组、简化公 司注册程序、快捷审批、优化资 金获取渠道等,例如,印度政府 推出一款手机应用软件, 创业 企业可以借助该软件一天内完 成公司注册。专利申请的批复

(下转5版) →

← (上接3版)

及后来将李斯特经济战略思想 系统地贯彻于经济政策, 在明 治维新之后的20多年里,尽管 依然受诸多不平等条约的限 制,但是通过重商主义的国家 干预,日本在人力资本和物质 资本方面都得到了极大提升, 工业能力取得了长足增长。及 至受甲午战争和日俄战争的胜 利的刺激,以及从甲午战争获 得巨额赔款和彻底消除不平等 条约,日本此后在激进重商主 义思想和政策的指引下,工业 能力获得了持续和快速的增 长。日本曾受欧美强加的不平 等条约的压制,后来又从与东 亚其他国家签订的不平等条 约中获取巨大的利益。正反两 个方面的经验告诉日本:即使 背负违约恶名,也要力争商业 利益。

上面所说的主要是美欧日 等在崛起阶段形成的重商主义 传统,即主要通过贸易保护等 政策支持国内产业的发展,以 便达到力量与繁荣这样的目 标。其实,在守成阶段里,每当 步入经济危机以至于需要扶危 救困时(比如说 1930 年代大萧 条、1970年代经济危机和 2008 年开始的经济危机),美欧日等 都会不失时机地或者祭出重商 主义旧法,或者放出重商主义 新招,对国内经济运行进行强 力干预,对国际经济关系做出 大幅调整。现在中国正处于快 速崛起阶段,作为竞争对手的 美欧日等的选择便是:一方面 指责中国采用重商主义政策损 害它们的利益,另一方面不惜 违背国际条约为一己私利而行 重商主义之实。

美欧日不再羞言贸 易保护主义

从 2008 年爆发经济危机 算起,全球增长萎靡不振已达 8 年之久。在这期间,中国经济 进入了新常态,保持了中与背 增长。欧美日等在这样的 增长。欧美日等在这样的 "走约,反映它们现在已至于 。这样的程度,以的行本是 要采取联合违约这样的行本, ,反倾销时如果可以系 "替代国"做法,那就相率, 有一种提高进口关税税率, 现精准产业保护的具有高内利 益而不惜违背国际条约,也说 明美欧日等现在已不再羞言贸 易保护主义了——即使让道德 之鞭散发出虚伪之光,那也是 不用再顾忌的了。

还有比上述违约更直白更 高调的呢! 听一听特朗普说过 的那些话吧。他扬言执政之后 对所有国家要征收5%的进口 关税,对来自中国的产品更要 征收高达45%的关税。看一看 特朗普的那些内阁成员吧。他 们几乎不是鹰派的军人,就是 重商的富人。再看一看特朗普 选任的白宫国家贸易委员会主 任纳瓦罗(Peter Navarro)吧。他 是一个指责中国通过重商主义 政策损害美国利益的学者。除 几本专门针对中国的书籍之 外,他还在《世界事务》等杂志 撰文, 不仅把中国当作美国的 基本经济威胁, 而且力主重塑 两国关系以创造新的机会;他 还认为中国竞争优势中最重要 的驱动力不是来自廉价的劳动 力,而是来自一套有效的非法 贸易实践。

在当前局势下, 特朗普政 府试图利用重商主义重燃美国 梦,这并不令人惊讶。特朗普政 府可能还想依托美国现有的优 势,营造一种谈判氛围,压缩中 国的策略空间。需要注意的是, 美国操控之下的 G7 囊括了到 期仍不承认中国市场经济地 位的主要 WTO 成员; 这种多 国联动态势必然产生一定的 集聚效应和示范效应,以至于 连 WTO 机制未来的有效性都 可能面临严峻的挑战。针对美 欧日等日益严重的重商主义 倾向,中国应该未雨绸缪甚至 另做打算。

(作者为上海财经大学经济学院经济史学系教授) ■